

ОТЧЕТ
о работе диссертационного совета Д 212.117.04 при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева в 2011 году

Диссертационный совет Д 212.117.04 по присуждению ученой степени доктора исторических наук был утвержден при Мордовском государственном университете имени Н. П. Огарева (г. Саранск) приказом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования России от 15 декабря 2000 г. № 983-в, срок полномочий совета установлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Миннауки России от 25.01.2000 г. № 17/4. Диссертационному совету разрешалось принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам.

Приказом ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации № 1014-в от 25 ноября 2005 г. диссертационный совет Д 212.117.04 был реорганизован. Полномочия диссертационного совета были расширены: ему разрешено принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история; 07.00.07 – этнология, этнография и антропология; 23.00.01 – теория политики, история и методология политической науки по историческим наукам.

После реорганизации сети диссертационных советов деятельность совета была разрешена приказом Рособрнадзора Минобрнауки РФ № 1193-967 от 20 июня 2008 г. с правом принимать к защите диссертации по специальностям 07.00.02 – отечественная история и 07.00.07 – этнология, этнография и антропология по историческим наукам. В 2009 г. приказом Рособрнадзора Минобрнауки № 1925-579 от 08.09.2009 г. срок полномочий совета продлен на период действия номенклатуры специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 г. № 59.

1. В 2011 г. было проведено 14 заседаний совета, на которых защищено 13 диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук (11 по специальности 07.00.02 – Отечественная история; 2 по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология) и 1 диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук (по специальности 07.00.02 – Отечественная история).

2. Члены совета принимали активное участие в его работе; посетила менее половины заседаний совета доктор исторических наук профессор Л. П. Шабалина по причине тяжелого онкологического заболевания. В связи с невозможностью ее дальнейшего полноценного участия в работе совета подготовлено ходатайство о выводе Л. П. Шабалиной из его состава.

3. Все темы диссертаций, прошедших через совет, соответствуют его профилю; 10 посвящены региональной тематике, 4 – общероссийской.

В кандидатской диссертации Смолина Евгения Анатольевича «Василий Филиппович Каховский – историк, археолог, этнограф Среднего Поволжья второй половины XX века» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 03.03.2011 г.) впервые изучены не исследованные до настоящего времени вопросы, отражающие общественно-политическую деятельность, боевой путь В. Ф. Каховского в годы Великой Отечественной войны; детально исследуются его археологические работы, что значительно дополняет и расширяет представление о его многогранной научной и общественной деятельности. Исследование проведено на основе большого комплекса документов: государственных архивов Чувашской Республики, из личного архива ученого, значительная часть которых введена в научный оборот впервые.

В кандидатской диссертации Сафаргалиева Юрия Владимировича «Касимовское ханство в системе русской государственности» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 04.03.2011 г.) впервые проведено исследование обстоятельств возникновения Касимовского ханства, выявлены причины и конкретные исторические условия его существования, дан анализ его статуса, позволяющий говорить об относительном, но достаточно широком суверенитете ханства при первых правителях. Освещен процесс сближения Касимовского ханства с Русским государством, выразившийся в участии касимовских царевичей в его внешнеполитической деятельности, особенно во взаимоотношениях со странами – наследниками Золотой Орды в качестве союзников крымского хана и претендентов на казанский престол. Диссертация позволяет в полном объеме представить сложные и много-образные социально-экономические процессы интеграции татарского государства, являвшегося продуктом распада Золотой Орды в состав русского государства, выявить периодизацию данного сложного процесса.

В кандидатской диссертации Сайфутдиновой Гузели Борисовны «Мир детства у татар: обряды и практики социализации» (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, защита была 04.03.2011 г.) впервые подробно рассмотрены обряды и практики традиционной детской культуры татар в развитии; исследованы этнокультурные установки и ориентиры татарского населения Республики Татарстан в условиях новой социально-экономической и геополитической реальности, изучены обряды детского цикла в трех субэтнических группах татар Республики Татарстан: казанских татар, мишарей и кряшен. На примере межличностных контактов татар с другими этническими группами обнаруживаются аналогии с обрядами народов Волго-Уральского региона, другими тюркоязычными народами, и народами, исповедующими ислам и русскими. Исследование позволяет в полном объеме выявить изменения, произошедшие в детской традиционной обрядности за период с конца XIX в. до начала XXI в., установить степень сохранности обрядов и практик социализации у татар, проанализировать опыт взаимодействия традиционных и новых форм социализации и определить уровень востребованности традиционной детской обрядовой практики, исследовать языковое, лингвокультурное, религиозное поведение, выявить этнокультурные ориентации татар в настоящий период времени.

В кандидатской диссертации Хамидуллиной Адели Ильмировны «Языковая политика в постсоветском Татарстане» (специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология, защита была 03.06.2011 г.) впервые комплексно рассмотрены основные научные категории в сфере национально-языковой политики. На основе широкой научно-теоретической базы автором были синтезированы имеющиеся представления о содержании основных дефиниций и обобщены в единый категориальный аппарат, что придает однозначность содержанию работы. Анализ нормативно-правовой базы, основных механизмов и инструментов реализации языковой политики в регионе в сочетании с эмпирическим исследованием языкового пространства Татарстана и лингвокультурного поведения его граждан позволили выявить существующие достижения и проблемы в сфере языковой политики в Республике Татарстан и сформулировать перспективы ее развития.

В кандидатской диссертации Шестопаловой Татьяны Михайловны «Февральская революция: провинциальное измерение (по материалам губерний Среднего Поволжья)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 03.06.2011 г.) впервые осуществлено комплексное исследование основных тенденций развития провинциального общества, наметившихся после Февральской революции. Изучена специфика социально-экономического и политического развития Пензенской, Симбирской и Самарской губерний в условиях революционных преобразований. Показаны особенности восприятия населением известия о революции, формирования новых органов власти, деятельности ведущих политических партий, развития национального движения в условиях многонационального региона. Охарактеризованы мероприятия новой власти по стабилизации социально-экономических отношений. Рассмотрены результаты политики Временного правительства и местных органов власти, которые привели к падению авторитета центральной власти, распространению анархии и снижению уровня экономических показателей и формированию в целом негативного отношения к проводимым преобразованиям у населения провинциальных губерний. Материалы диссертации позволяют дать целостную картину основных тенденций развития социально-экономических, политических отношений в Симбирской, Самарской и Пензенской губерниях в марте – октябре 1917 г.

В кандидатской диссертации Мальченкова Станислава Александровича «Реализация геостратегических приоритетов постсоветской России (1991–2008 гг.)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 01.07.2011 г.) впервые эволюция и процесс реализации внутренней и внешней политики России проанализированы в комплексе и взаимосвязи; дано развернутое авторское определение важнейшему термину «геостратегический приоритет»; рассмотрена взаимосвязь между внутренней и внешней составляющими геостратегии; к реализации геостратегических приоритетов России применена циклически-волновая теория, выделены временные циклы преобладания каждой из составляющих в истории нашей страны; дается периодизация современной истории Российской Федерации с точки зрения реализации ее геостратегических приоритетов, соотносятся периоды 1991–1999 и 2000–2008 гг.; подробно изучена и под-

вергнута оценке эффективности реализации геостратегических приоритетов России на основе соотнесения реальных результатов заявленным в документах задачам. Обращение к опыту реализации геостратегических приоритетов Российской Федерации в исторической ретроспективе является важным для исторической науки, поскольку это позволяет проанализировать достигнутые результаты, выявить допущенные ошибки и, в конечном итоге, скорректировать систему приоритетов в будущем.

В кандидатской диссертации Жидкова Сергея Вячеславовича «Деятельность депутатов Трудовой группы в 1906 г. в контексте отражения интересов крестьянства (по материалам пензенского края)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 01.07.2011 г.) впервые проведено комплексное исследование истории создания Трудовой группы во взаимосвязи с крестьянским движением 1906 г. в Пензенской губернии. В работе впервые подробным образом рассматривает сущность политических воззрений пензенских крестьянских депутатов-трудовиков в Государственной думе в 1906 г., характер их деятельности; анализируются данные, характеризующие отношение крестьянства Пензенской губернии к Думе и депутатам. Ранее существовавшие исследования специализировались в основном на изучении динамики крестьянского движения в Пензенской губернии и вопросов организации и проведения выборов в Государственную думу. Деятельность же пензенских депутатов в парламенте не изучалась вовсе. В научный оборот вовлечены не использовавшиеся ранее в качестве мемуаров художественные произведения С. В. Аникина. Исследование деятельности депутатов Трудовой группы в контексте отражения ими интересов крестьянства позволяет дать целостную картину основных тенденций крестьянского движения и общественно-политического развития Пензенского края в феврале – июле 1906 г.

В кандидатской диссертации Постнова Алексея Викторовича «Нетрадиционные течения в мусульманском сообществе (умме) Российской Федерации в 1990-е – начале 2000-х гг.: историко-политический анализ» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 30.11.2011 г.) впервые проведено исследование религиозно-политического и социокультурного феномена нетрадиционного (салафитского) ислама в контексте истории его распространения на тер-

ритории некоторых субъектов Российской Федерации в 1990-е – начале 2000-х гг. Полученные в его ходе результаты позволяют составить комплексное представление об исследуемой теме, об основных тенденциях развития салафийя в современном российском обществе, ее идеологических, организационных и региональных особенностях.

В кандидатской диссертации Лушникова Александра Александровича «Кризис язычества в восточнославянском обществе в VII – X вв.» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 30.11.2011 г.) впервые был проведен систематический анализ кризиса язычества восточных славян, выделены этапы данного процесса, исследована роль развития культа княжеского божества в форме генотеизма, обоснованы его противоречия с идеологией родоплеменного строя и предложена альтернативная концепция культа Рода как культа «отдыхающего бога». Кроме того, диссертантом проанализирована борьба христианства и язычества в сфере идеологии и миропонимания до крещения Руси, исследованию было подвергнуто и социально-политическое положение жречества в истории Киевской Руси. Комплексному исследованию была подвергнута и религиозная политика первых древнерусских князей. Вместе с этим был привлечен ряд малоизвестных письменных источников, находящихся в федеральных архивах России. Изучение данной проблемы позволяет в полном объеме представить сложные и многообразные закономерности и конкретно-исторические особенности развития языческой религии в среде восточнославянской общности, проследить динамику развития социально-религиозных отношений в Древней Руси перед крещением этого государства, определить предпосылки поражения сторонников язычества в X в.

В кандидатской диссертации Русеевой Наталии Николаевны «Половники на Европейском Севере России в конце XVIII – второй трети XIX в.» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 01.12.2011 г.) впервые проведено исследование истории половничества на территории Европейского Севера России в конце XVIII – второй трети XIX в.; выявлена численность половников, установлена ее динамика; определены истоки половничества, формы и места существования половничества после указов Петра I; проведен анализ

причин сохранение половников именно на Европейском Севере России; определены основные источники материального существования половников и их динамика на протяжении изучаемого периода. Изучение правового и социально-экономического положения половников имеет определенное значение для понимания развития исторического процесса на последующих этапах. Кроме того, для раскрытия общих социально-экономических закономерностей развития страны, безусловно, существенное значение имеют региональные исследования.

В кандидатской диссертации Тетерина Виктора Владимировича «Становление и функционирование органа представительной власти Республики Мордовия в постсоветский период (1995 – 2003 гг.)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 01.12.2011 г.) впервые проведено комплексное исследование истории возникновения и деятельности на протяжении работы двух созывов современного парламента Мордовии. Материалы диссертации позволяют в полном объеме представить сложные и многообразные социально-экономические закономерности и конкретно-исторические особенности развития парламентаризма в Мордовии в 1995–2003 гг., выявить эволюцию организационной структуры и порядка работы Государственного Собрания Республики Мордовия, исследовать деятельность парламента Мордовии по формированию республиканской правовой базы.

В кандидатской диссертации Аристовой Киры Георгиевны «Обновленчество в Пензенской епархии в 1917–1923 гг.: первые уроки советской власти» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 02.12.2011 г.) впервые проведено исследование проблем генезиса и развития обновленческого раскола в Пензенской епархии в 1917–1923 гг.; определены понятия «путятинская смута» и «пензенское обновленчество», выявлены отличительные черты и характерные особенности последнего; изучены предпосылки и механизмы появления раскола в Пензенской епархии, установлен факт влияния пензенского обновленчества во главе с Владимиром Путятой на формирование и проведение советской властью политики раскола в отношении Церкви. Исследование обновленчества в Пензенской епархии в 1917–1923 гг. позволяет в полном объеме представить сложные конкретно-исторические особенности развития государ-

ственно-церковных отношений в Пензенской епархии после Октябрьской революции, проанализировать влияние «пензенского обновленчества» на организацию обновленческого раскола советской властью в масштабах всей Русской Православной Церкви.

В кандидатской диссертации Павлова Петра Петровича «Становление и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств Чувашской Республики в конце XX – начале XXI века» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 08.12.2011 г.) впервые изучается генезис крестьянских (фермерских) хозяйств (КФХ) Чувашской Республики в конце XX – начале XXI в.; дан комплексный анализ предпосылок появления, проблем становления и развития, перспектив развития, региональных особенностей КФХ в Чувашской Республике. Исследование становления и развития КФХ в традиционно аграрном национальном регионе позволяет в полном объеме представить сложные и многообразные социально-экономические процессы и закономерности реформирования сельского хозяйства страны, обозреть перспективы, роль КФХ в социальном возрождении деревни, в обеспечении продовольственной безопасности страны, а также предложить меры их государственной поддержки и агропромышленного комплекса в целом.

В докторской диссертации Левина Валерия Федоровича «Борьба Российского государства и Русской православной церкви с религиозными правонарушениями в 1820-е – 1917 гг. (на материалах Среднего Поволжья)» (специальность 07.00.02 – Отечественная история, защита была 09.12.2011 г.) впервые проведено комплексное изучение основных направлений и особенностей деятельности полиции, жандармерии, следственных органов, прокуратуры и судов по расследованию религиозных правонарушений. Показана специфика реализации судебных и административных решений в этой области; установлены концептуальные противоречия, которые определяли направленность, инструменты, эффективность борьбы государства с религиозными правонарушениями. Анализ существовавшей нормативной базы, регламентирующей сущность, классификацию религиозных правонарушений, наказаний, предусмотренных за их совершение, а также условий и особенностей их практического применения в 1820-е – 1917 гг., позволяет

дать оценку действий государственных структур в области эффективности обеспечения правопорядка в указанный период. Исследование социально-экономических, политических и духовных предпосылок совершения религиозных правонарушений, роли и места Русской православной церкви в борьбе с религиозными правонарушениями дает возможность получить представление об эффективности административных, судебных и воспитательных мер, применявшихся различными государственными и правоохранительными инстанциями в ходе расследования и рассмотрения дел, связанных с религиозными правонарушениями.

Материалы вышеперечисленных диссертаций могут быть использованы при подготовке трудов по истории Мордовии, России, в лекционных курсах на исторических факультетах вузов, в краеведческой работе.

4. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – Этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	1 / нет	нет
	нет / нет	нет
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2012 г.	нет	нет

5. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени кандидата наук

	Шифр специальности	Шифр специальности
	07.00.02 – отечественная история (исторические науки)	07.00.07 – этнография, этнология и антропология (исторические науки)
Работы, снятые с рассмотрения по заявлениям соискателей	нет	нет
Положительные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	11 / 9	2 / 2
	8 / 6	2 / 2
Отрицательные решения по результатам защиты диссертации, в том числе по выполненным в других организациях	нет	нет
	нет	нет
Дано дополнительных заключений	нет	нет
Находятся на рассмотрении на 1 января 2012 г.	4 / 3	1 / нет

Председатель
диссертационного совета Д 212.117.04
член-корреспондент РАН,
доктор исторических наук профессор

Н. М. Арсентьев

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.117.04
доктор исторических наук доцент

Э. Д. Богатырев

10 января 2012 года